



新华通讯社重点报刊

第3936期
总第4902期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编:杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

相关的法规无论如何“猛”，想要达到的目的恐怕也是行为人的自觉遵守法律吧？问题是，既然都能达到目标，那么，在一个法治社会里，我们该让人们相信“柔性法规”的作用，还是该让人们臣服于“猛法”的威严？如果选择后者，那么我们就会陷入“以罚代法”的泥沼。

“敬告执法”与“最猛交罚” 深圳左右手互搏的法治困窘

社评

□快报首席评论员 伍里川

因为车后号牌上的婚庆标志没撕干净，一辆湖南号牌车辆的车主在深圳遭罚6000元。

深圳有可能成为有车族最担惊受怕的城市，这是因为8月1日正式实施的《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》，被称为史上最猛交罚新规。根据新规，一名司机因变造车牌可能被罚款5万元，而旧规定变造号牌的罚款仅为1500元。

广州日报在报道此事时，用了“多名手发新车主和外地司机纷纷声称并不知情，大声叫冤”的情形。

法规是否宣传到位、自是值得探讨，不过，更值得探究的是，虽然深圳作为特区享有部分立法权，但其罚款的增幅比之上的《中华人民共和国道路交通安全法》，真是让后者有难以望其项背之窘。核心的立法原则能否如此大相径庭？靠严苛的罚款能不能解决交通违法问题？严苛的规定也引起了“交警会不会更加倚重罚款收入自肥”等种种猜测，当地又靠什么

来消除人们内心的疑惑？

该新规可谓酝酿有日。现有的报道资料显示，2009年10月12日，经深圳市人大常委会初审修改后的《深圳经济特区道路交通安全处罚条例（草案征求意见稿）》正式对外公布，向全社会征求意见。

当时引起人们注意的是，深圳将借鉴香港引入“社区服务令”的新做法——部分违法司机将被强制进行义工服务30小时。

而大半年之后，这一关注点早已让位于“最猛罚款”。实际上，在该新规征求意见之前，即当年4月，深圳市公安局交管局印发了《深圳市公安局道路交通安全违法行为举报奖励实施办法》，鼓励市民积极举报道路交通事故违法行为，单宗举报最高奖励2万元。这在某种意义上是宣告了“最猛罚款”时代的即将到来，奖励力度越大，罚款力度越大，这不失为一条“定律”。

不妨假设，如果这条新规在出炉之后，打上了浓重的借鉴先进经验的烙印，而不是“罚款”这个习惯性字眼，那么或许今天人们所埋怨的就不是罚款数额的剧增，而是另一些美丽的烦恼了。

说这话并非矫情。就在“最猛罚款”出炉地深圳，今年4月1日起，深圳

警方正式实行手机短信敬告执法。5月29日法制日报的消息是，截至报道日期，交警对11万多宗违法停车行为采取了先短信提示的人性化执法，减少罚款超1680万元。

如果以今日之新规的角度审视，那么悖论即出现：执法措施的“轻柔”和法规的严厉形成事实上的冲突。但是值得提示的是，“轻柔”的执法新措施带来了非常明显的效果：违法行为人收到提示短信后均能及时纠正自己的违法行为，有效地及时解决违停现象，缓解路段的交通压力。

这有点像周伯通的“左右手互搏”，不同的是，缺少了周伯通的那种收放自如，而透着一股自相矛盾的味道：人性化执法既成潮流，不做点姿态是不行的，但是骨子里，“罚为先”却是根本的意识。

相关的法规无论如何“猛”，想要达到的目的恐怕也是行为人的自觉遵守法律吧？问题是，既然都能达到目标，那么，在一个法治社会里，我们该让人们相信“柔性法规”的作用，还是该让人们臣服于“猛法”的威严？

如果选择后者，那么我们就会陷入“以罚代法”的泥沼。“以罚代法”由来已久，只想罚款、只会罚款，把罚款当成唯一目标则说明我们的执法

理念落后，法治水平不高。前年，“陕西交警乱罚款”的新闻广受关注，今年3月，更爆出安徽灵璧县规定交警每人每月须完成罚款1.5万的新闻。尽管深圳当地的法规出台部门曾经否认此法规是为了“创收”，但谁来保证一定没有把罚款数额作为考核交通警察的标准？

在这样的情境中，我们除了看到交警热衷罚款、为了罚款而疲于奔命外，还能看到更多的“建设性”吗——我们的执法难道不是为了更好地推动社会建设，从而促使人们按照法治精神、公平正义的思路来解决自身的问题吗？

地方推出的交罚新规，以加大罚款力度为关键词，应该以违法犯规行对社会的危害程度作为考量，否则是难以令人信服的。比如说，很多人提出，对酒驾等行为可以严罚，对轻微违法则不能一味重罚，但是不分大小情节的严罚则很容易挫伤行为人改正错误的积极性；又比如，虽然法规面向所有人，但实际情况是，罚得再重，能奈何？惊人的惩戒，固然能使有车族今后在深圳噤若寒蝉，却也不是敬畏法律的结果。

有网友正话反说：此法规应全国推行。如果真的推行，那一定是场更大的噩梦。

来苏宁，把幸福搬回家

SUNING 苏宁电器

活动时间: 8月3日—8月8日



苏宁电器形象代言人: 黄晓明 王珞丹

赏鲜悦净 触手可及
苏宁2010全国中高端冰洗普惠开幕

西门子冰箱
KK28F59TI
独有真空保鲜盒
零度锁鲜
6520元

东芝冰箱
BCD-303WTA
独有自动除盖技术
纳米光离子引擎
8990元

夏普冰箱
SJ-HV50K-T
独有自动除盖技术
IO除臭控制系统
31800元

西门子洗衣机
WS08M280TI
3D正负洗技术
24小时预约
3899元

松下波轮洗衣机
XQB80-GD810N
波洗烘干一体
超大洗涤容量
6070元

CASARTE洗衣机
XQGH100-HB1287A
全球首创洗净度
独有语音导航功能
15999元

即买即提即装

在苏宁购买指定空调产品，即可享受苏宁为您提供即买即提即装服务

苏宁空调快递
送装绿色通道

酷热天气，家中有老人、病人、孕妇等行动不便的消费者，拨打苏宁全国24小时服务热线4008365365，即可享受苏宁快捷送装及维修服务。

早市晚市加清凉

活动期间，早上10:00前，晚上19:00后在苏宁电器购买空调可再优惠30—100元。

苏宁携手十大空调品牌 开闸泄洪

惠而浦空调
直降200—1500元

志高空调
直降200—2000元

松下空调
8.5折起

美的空调
直降200—1500元

海尔空调
直降300—1800元

春兰空调
1399元 起售

科龙空调
直降200—1600元

海信空调
直降300—1500元

奥克斯空调
直降200—1200元

长虹空调
最高降幅
1500元

本版图片以实物为准，活动不重复参加，价格如有误以店堂海报为准；特惠机数量有限，售完为止，不参加活动；活动限指定机型，详情见店堂海报。活动限南京地区。

全国24小时客服热线: 4008-365-365

幸福指数·新起点！

您生活中的
电器专家